

离家约45公里，晴天住公园，下雨躲种地的棚子里

公交数据立功 找到走失10天老人

□本报记者 刘希阳

“老人两个小时乘坐过公交362路车，快过去找找看。”接到来自哈尔滨交通集团城市通智能卡公司的通报电话，家属终于在道里区榆树镇望哈村找到了走失的老人。此时，老人离家约45公里，已风餐露宿10天了。

公交出行路径

成了破案关键

杜大爷今年65岁，因为小时候发烧染病，致使其反应略迟钝，语言表达有时含糊不清。虽然从外表看上去与常人一样，但与人交流时就能发现老人的异常。

“因为喜欢溜达，老两口就在水泥厂旁边买了个平房。平时种种地，出门时总是俩人一起。”老人的侄女杜女士说，“可是5月25日下午，老两口拌了几句嘴，他

就‘离家出走’了。”

老人出门前的一个举动，引起了家人的注意——刚走不大一会儿，杜大爷又返回家中，取走了自己的公交敬老卡。杜女士说，“他身上只带了身份证、敬老卡和100多元现金，连手机也没有。”于是，老人的公交出行路径，就成了破案的关键。

信息转发朋友圈

热心网友提供线索

第二天，在公安机关配合下，城市通智能卡公司帮助家属调取了老人的出行数据。可是，老人乘车时间并不固定，智能卡公司分别调取了老人乘坐公交79路、84路、22路的数据，可以显示老人在什么时间乘坐的哪趟车。“可以联系公交车队查看车内录像，看老人在哪站下车，再去沿

线发传单，看看能不能有更多线索。”智能卡公司工作人员为家属支招。

6月3日，家属在老人乘车线路附近发传单时，一位女士要走了一份传单并转发朋友圈。看到传单信息，望哈村附近一位麻辣烫店主提供线索：老人两天前来吃过麻辣烫。家属们离老人越来越近了。

凭公交刷卡记录

家属找到走失老人

就在此时，杜女士接到了智能卡公司的电话：后台数据显示，老人在两个小时前有公交362路的刷卡记录。于是，家属们兵分多路，终于在望哈附近一个屯子里找到了老人。此时，老人已经走失10天，乘坐过4条公交线路，离家约45公里。

杜女士介绍，老人的老家在扶余，30

年前就走失过十几天，他自己跑到扶余。这次走失的10天里，老人走的大方向还是冲着扶余，心中念念不忘的老家。

这10天老人是怎么过的？“我三叔告诉我，天好的时候他在公园住，路过工地就在工棚住，遇到下雨就躲在种地的棚子里。”杜女士说。

风雨夜马场围挡被刮倒，两匹马失踪 民警追踪蹄印连夜找到马

本报讯（刘洪蛟 实习生 刘梦琦 记者 王骁）“警察同志，你们可要帮帮我啊！我家马场有两匹马丢了！”21日凌晨3时许，哈尔滨市公安局松北分局祥安大街派出所值班民警接到辖区居民求助。

民警调取马场仓库以及周边路口监控发现，马场围挡被大风刮倒，两匹马受惊跑出。事发当晚下过雨，道路泥泞，路面上可能留下马蹄印，民警便以马场为中心查找马蹄印。3个小时后，民警在松北区润恒市场附近的树林中发现了失踪的马。



市民捡到“毛孩子” 你猜是啥 民警买鸡肉喂它，将它“送回家”

本报讯（姜野夫 实习生 刘梦琦 记者 王骁）22日晚，一位市民抱着一只“小白狗”，来到市公安局呼兰分局原野派出所求助，称是在路边捡到的。

民警发现，这只动物通体白色，嘴巴较尖、有攻击性，体长大约60厘米。经检查，它没受伤，民警到宠物店借来动物笼器安置它，还买来火腿肠、鸡肉等来喂食。

23日，民警联系林草部门，确认这只动物是狐狸，属国家二级保护动物。随后，民警将小狐狸放归野外。



动物缘

掰开兽夹救苍鹭 脸被啄伤全不顾 木兰护鸟人救了30多个“家”

本报讯（记者 罗彦坤）22日，一只苍鹭到水塘边觅食，被兽夹夹住了，幸好木兰护鸟人马永军巡山时发现了，将它解救下来。

22日上午，老马巡视到山脚下一处水塘时，发现一只苍鹭趴在水中，一个劲儿地扑腾，就是飞不起来，好像腿被缠住了。老马二话不说就下水了，他坐着车内胎制成的“橡皮艇”，划水来到苍鹭身边，抱起苍鹭一看，一个兽夹牢牢夹在苍鹭的脚上。老马放下苍鹭，双手去掰兽夹。这时，苍鹭因为疼痛朝着老马脸上就是一口，血顿时顺着脸颊流了下来。老马顾不上疼，取下兽夹一看，原来是有人冬季下在雪地里捕野兔的夹子，开春后鱼塘水面上涨，变成了水底“机关”。

老马顾不得包扎自己受伤的脸，先把受伤的苍鹭抱上岸处理。这只大鸟的一根脚趾已经断了，老马为苍鹭处理完伤口，把它放到田埂上，喂给它小鱼吃。不大一会儿，大鸟恢复体力，飞走了。

老马说，在孵化幼鸟阶段，苍鹭夫妇轮番觅食守巢、喂小鸟，它俩如果少了一只，一窝小鸟就都完了，幸亏发现及时，否则受伤的苍鹭长期泡水里，肯定活不了。

最近一周以来，雷雨大风天气频发，30多个鸟巢从树上掉落下来。这可把老马忙坏了，没摔破的蛋、没摔死的幼鸟，老马统统送回到树梢上。如今，最早的一



批小鸟已经开始学飞了。

自从26年前，老马在木兰县建国乡利勤村西山救下第一只苍鹭，这些年，他带领乡亲们一起护鸟，一步步让出了自家的十几个鱼塘，供苍鹭觅食，成了木兰护鸟人。因为爱心护鸟，他还入围了“阿里正能量最美家乡人”全国评选。

今年，西山苍鹭来得格外多，多得连马永军都数不清，仅成鸟就有上千只。如今，又到了幼鸟孵化期，老马每天加紧巡山护鸟。

老马说，如今自家十几个鱼塘都用来喂鸟了，但是还不够用。经常有爱心人士捐一些小鱼，但只能缓解一时，解决了根本问题。他自己能做的，只有更加悉心护鸟，尽全力守着苍鹭繁衍的这片山林，让鸟群不受伤害。为小村留住一处美丽风景。